



## Героями не рождаются, а становятся!

В фойе было многолюдно. Так случается, когда весь личный состав Хабаровского пограничного института ФСБ России собирается в Культурном центре на торжественные мероприятия, связанные со значимыми событиями в жизни страны и вуза. Но в этот раз повод был иным — институт посетил его первый начальник, легендарный пограничник, Герой Советского Союза генерал-майор в отставке Виталий Бубенин.

Павел ОГНЕВСКИЙ

Гость, несмотря на возраст, с радостью пришёл в родное для него учебное заведение. Вот он, окружённый со всех сторон курсантами, стоит у витрин, в которых размещена выставка, посвящённая годовщине событий на острове Даманский. Воспоминания о боях на советско-китайской границе нельзя назвать лёгкими, но генерал-майор в отставке Виталий Бубенин охотно рассказывает будущим защитникам границы о тех грозных днях. Молодые люди, словно заворожённые, слушают его рассказ.

2 марта 1969 года участие Виталия Дмитриевича в боевых действиях на острове Даманский сыграло решающую роль. Когда пограничники с заставы «Нижнемихайловка» Иманского погранотряда на льду реки Усури подверглись нападению со стороны китайских военно-

служащих, начальник соседней заставы «Кулебякины сопки» старший лейтенант Бубенин вместе с подчинённым личным составом пришёл на помощь. Проявив мужество и самоотверженность, он умело руководил боем, даже будучи раненым и контуженым, не покинул его, пока пограничники не заставили многократно превосходящего по численности и вооружению противника отступить.

За участие в тех событиях отважный пограничник удостоен высшей степени отличия — звания Героя Советского Союза. О храбрости защитников дальневосточной границы советский народ узнал на следующий день из газет. О героях Даманского сняли много фильмов и телепередач, но некоторые и по сей день недоумевают — что же такого в маленьком клочке земли, что за него погибли десятки человек?



# Героями не рождаются, а становятся!

**С. 1** Сам Виталий Дмитриевич всегда отвечает на это так: «Мы защищали не остров. Мы защищали Родину!» Ему, уроженцу дальневосточной земли, выпускнику Алма-Атинского училища, всегда как дважды два была понятна эта непреложная истина – если Родина доверила тебе охранять свою территорию, то ни пяди земли ты не вправе уступить врагу, даже ценой собственной жизни.

Именно доверие Виталий Бубенин всегда выделяет как один из главных стимулов, придающих уверенности и сил в выполнении порученного дела. Так было и в 1974 году, когда Председатель КГБ при Совете Министров СССР Юрий Владимирович Андропов лично поручил Бубенину возглавить Группу «А». Это было первое в истории страны подразделение, предназначенное для борьбы с терроризмом – новой угрозой человечеству, всколыхнувшей мир после Олимпиады

## ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

в Мюнхене в 1972 году. И вновь офицер-пограничник оправдал оказанное страной доверие. Под его чутким руководством, в неустанном поиске эффективных способов борьбы с врагом, новых подходов к подготовке сотрудников, регулярных тренировках в экстремальных условиях происходило становление легендарной «Альфы».

Блестяще справившись с задачей, Виталий Дмитриевич вернулся в пограничные войска. Верность границе, словно путеводная звезда, вела его к новым свершениям. Будь то война в Афганистане, в которой он участвовал в должности заместителя начальника оперативно-войскового отдела войск Среднеазиатского пограничного округа, Прибалтика или Дальний Восток – везде Виталий Бубенин служил примером образцового



Фото из архива ХПИ ФСБ России

и честного выполнения служебного долга.

После распада Советского Союза в 1993 году уже в звании генерала он возглавил единственный на Дальнем Востоке вуз, который стал готовить кадры для пограничных органов России. Воинские и патриотические традиции, заложенные им, стали основой для дальнейшего развития института, вдохнули в него новую жизнь.

Виталий Дмитриевич – не редкий гость в стенах Хабаровского пограничного института ФСБ России. Ежегодно, посещая родные края, место службы в

Приморском крае, где когда-то плечом к плечу с боевыми товарищами сражался на Даманском, он непременно старается пообщаться с ветеранами, сотрудниками и, конечно, уделить внимание курсантам. Держится всегда скромно. Внешне ничего не выдаёт в нём Героя. Только звезда поблёскивает золотом на груди. Но чувствуется в этом человеке огромная жизненная сила и непоколебимая уверенность, что не остаётся и толики сомнения – вот он, истинный сын своего Отечества! Вот с кого надо брать пример новому поколению! **IP**